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E
ELK Põlva Püha 
Neitsi Maarja ko-
guduse vastvali-
tud ja -õnnistatud 
nõukogu ja juha-
tus on võtnud 

suuna kristliku Jakobi kooli 
laiendamisele ning vaate ava-
misele leerimajast kiriku poole.

Koguduse juhatuse esime-
heks tagasi valitud Aare Lepaste 
sõnutsi on kahe nimetatud suur-
investeeringu rahastamiseks esi-
tatud taotlused Põlvamaa part-
nerluskogule Leaderi meetmes-
se. Neist esimene puudutab Põl-
vas Kesk 11 asuvat pastoraati, 
kus tegutseb Jakobi kool.

«Tahame saada kunagised 
Swedbanki ruumid kasutus-
kõlblikuks ning tekitada sinna 
suure saali. Kuna ruume pole 
köetud, on tekkinud hallitus 
ning saal pole praegu kasutatav. 
Pidevalt laienevale koolile ja las-
teaiale on need ruumid aga lau-
sa hädavajalikud,» toonitas  
Lepaste.

Terrassilt avaneb 
vaade kirikule

Teine taotlus on tehtud Fr. Tug-
lase 1 asuva leerimaja peale, 
mille esimesel korrusel tegutseb 
kohvik Aal.

«Sealne investeering tule-
neb päästeameti nõudest luua 
hoones eraldi tuletõkkesekt-

sioonid, milleks tuleb sinna ra-
jada varuväljapääs,» selgitas Le-
paste. «Üks mõte oli teha kohe 
tuletõrjekardina kõrvale si-
seuks. See oleks päästeametit 
rahuldanud ning tekitanud va-
ruväljapääsu, aga oleks jäänud 
igapäevase kasutuseta. Samuti 
oleks seetõttu jäänud söögisaa-
lis neli kohta vähemaks.»

Karmid tuleohutusnõuded 
tulenevad asjaolust, et kohviku-
ruumis võib korraga viibida üle 
kümne inimese.

Pärast arutelusid jõuti ühi-
sele seisukohale teha varuvälja-
pääs hoopis läbi akna. «Ehk siis 
ühest aknast saab uks, mis viib 
rajatavale väliterrassile. Sellisel 
juhul tekiks majale kaks terras-
si: üks vaatega järvele ja teine 
kirikule,» sõnas Lepaste.

Kuigi mõlemad ettevõtmised 
nõuavad ühelt väikeselt koolilt 
ja koguduselt kolossaalseid 
summasid, pole juhatuse esime-
he tõdemusel võimalik nendeta 
kuigi pikalt edasi minna.

Koguduse õpetajale Robert 
Bunderile oli omamoodi välja-
kutse asuda uut nõukogu ja ju-
hatust valima vahetult pärast 
ametisse pühitsemist.

«Oleme üritanud leida nii 
nõukokku kui juhatusse erine-
vat elukogemust ja kompetent-
si – sel juhul on võimalik töö-
põldu ka rikastada ja oma tööd 
võimalikult laiahaardeliselt te-
ha,» rõhutas ta. «Mulle kui äsja 
tulnule oli hästi oluline just sta-
biilsus. Kuna uusi liikmeid on 
nõukogus neli, siis usun, et lõ-
puks sai väga hea tasakaal, kui 

kaks kolmandikku on vanad oli-
jad ja kolmandik uued.»

Lisaks valitavatele liikmete-
le Aare Lepastele ja Andres Le-
hestikule kuuluvad juhatusse 
koguduse õpetaja ja diakon  
Urmas Koorits.

3. mail ootavad õpetaja sõ-
nutsi ees suured kirikutalgud. 
Pühakojas on plaanis korda te-
ha kaks küljeust, milleks saadi 
natuke tuge ka muinsuskaitse-
ametilt.

Leerimaja juurde plaanita-
vat terrassi peab oluliseks ka 
Bunder. «Ühelt poolt on see seo-
tud päästeameti nõuetega, aga 
tahame ka kogukonna südant 
nähtavaks teha. Pärast vana 
kaubamaja lammutamist an-
naks see piirkonnale olulise li-
saväärtuse,» leidis ta.

Ajaloolised säilikud 
rahvusarhiivi

Samal ajal tegutseb juhatus ka 
ajaloopärandi säilitamisega. 
Hiljuti anti rahvusarhiivile üle 
ajalooliselt kõige väärtuslikum 
osa koguduse arhiivist – säili-
kud 19. sajandi lõpust ja 20. sa-
jandi algusest.

«Mõte on selles, et ajalugu 
ei seisaks, vaid oleks kõigile pä-
rast digiteerimist kasutada. 
Kehvemas olukorras säilikuid 
on juba varemgi arhiivi saade-
tud, kus neid on hooldatud. Aga 
praegu otsustasime suurema 
koguse ära anda, kuna vastasel 
juhul peaks meil olema täisko-
haga arhivaar, kes arhiivi ma-
jandaks ja hooldaks,» selgitas 
Bunder.

Arhiivi materjale saab kasu-
tada rahvusarhiivi veebikesk-
konnas Saaga. «Mõne huvi pak-
kuva isiku andmetele pääseb li-
gi, kui tema nime otsingusse si-
sestada, aga osa andmeid tuleb 
paraku otsida nagu nõela hei-
nakuhjast. Igal juhul on pere-
raamatute puhul tehtud juba 
korralik andmebaas,» teadis 
õpetaja.

T
õrva vallavalitsuses 
alustas tööd osa-
lise koormuse-
ga kriisispet-

sialist Ahto Uuspalu 

(pildil).
«Põhikoolis käi-

sin Riidajas ja güm-
naasiumiastme läbisin 
Tõrvas. Aastast 2014 olen 
ametis päästeametis, kus tööta-

miseks oli kõigepealt vaja läbi-
da aastane päästja kutse-

õpe Väike-Maarjas. Pä-
rast ajateenistust Ku-
perjanovi jalaväepa-
taljonis õppisin pääs-
temeeskonna juhi eri-
alal ning hiljem jätka-

sin päästjatöö kõrvalt 
õpinguid sisekaitseaka-

deemia päästeteenistuse erialal, 

mille lõpetasin 2023. aastal,» 
rääkis ta endast.

Uuspalu esimene eesmärk 
kriisispetsialisti ametikohal on 
hädaolukorra seadusest tulene-
vate uute kohustuste koordinee-
rimine ja elluviimine omavalitsu-
ses. 

«Kui enne olid elutähtsaid 
teenuseid korraldavad asutused 
ainult need omavalitsused, kus 

elab üle 10 000 inimese, siis 
2025. aastast on need kõik oma-
valitsused olenemata elanike 
arvust,» täpsustas kriisispetsia-
list. «Lisaks soovin viia kriisi-
deks valmistumise info ja tead-
likkuse iga valla elanikuni ja 
selle nimel teha tugevat koos-
tööd partnerasutustega, nagu 
näiteks päästeamet, kaitseliit ja 
naiskodukaitse.» (LEPM)

Tõrva vallavalitsuses alustas tööd kriisispetsialist

Uus tuleohukaart pakub täpsemat infot
Keskkonnaagentuuri kodulehelt on leitav uus tuleohukaart, 
mis pakub varasemast detailsemat infot tuleohu ja selle muu-
tuste kohta. Kaarti värskendatakse iga päev. Lisatud on kolme 
järgmise päeva prognoos.

Kaart võimaldab hinnata võimalike maastiku- ja metsatu-
lekahjude ohtlikkust piirkonniti. Vastavalt sellele saab võtta 
kasutusele ennetusmeetmeid ja jälgida tulekahjude kulgu.

2025. aastast arvutatakse Eestis tuleohtu Kanada FWI  
(Fire Weather Index) meetodi järgi, mida kasutab ka Euroopa 
metsatulekahjude infosüsteem EFFIS (European Forest Fire 
Information System). Arvutuste aluseks võetakse meteojaa-
made, numbriliste prognoosmudelite ja ilmaradarite andmed. 
Tulemuseks saadakse detailse ruumilise lahutusega kaart. 

Uus metoodika võimaldab pakkuda täpsemat ja usaldus-
väärsemat infot metsade ja maastike tuleohtlikkuse kohta. 
Edaspidi on kavas kasutusele võtta ka tule leviku prognoosi-
mise ning kahjude hindamise tööriistad, mis aitavad paremi-
ni hallata kriisiolukordi ja hinnata mõju looduskeskkonnale.

Keskkonnaagentuuri direktor Taimar Ala kinnitas, et uus 
tuleohukaart on oluline samm edasi. «See põhineb senisest 
palju täpsematel prognoosidel, kuna arvesse võetakse rohkem 
muutujaid ja looduslikke protsesse ning tuleohutase ei ole 
enam seotud vaid halduspiiridega. Selline lähenemine aitab 
pakkuda selgemat ja usaldusväärsemat infot, et kaitsta pare-
mini elu, vara ja meie keskkonda.»

Kaardi aluseks olevad arvutused põhinevad sellistel me-
teoroloogilistel andmetel nagu õhutemperatuur, õhuniiskus, 
tuule kiirus ja sadu. Kuvatakse kahte tüüpi teavet: üldistatud 
ja detailne tuleoht. Üldistatud info põhineb kohaliku omava-
litsuse jaotusel, mis aitab määrata tuleohuga seotud piirangu-
te ja hoiatuste kehtestamist. Detailne kaart annab ruumilise 
lahutuse iga ruutkilomeetri kohta. (LEPM)

Pühapäeva pärastlõunaks oli tuleoht Võrumaal ja Ida-Virumaal 
kerkinud kõrgele tasemele.
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Riigipea kuulutas välja 
toitjakaotustoetust ja menetlusabi 
puudutavad seadused
President Alar Karis (pildil) andis heakskiidu perehüvitiste 
seaduse ja teiste seaduste muutmise seadusele, millega luuak-
se vanema kaotanud lastele uus, ühtne toetuste süsteem. Sa-
muti tsiviilkohtumenetluse seadustiku muutmise seadusele, 
millega paraneb menetlusabi kättesaadavus.

Senine toitjakaotuspension asendub 
2026. aasta oktoobrist toitjakaotustoetu-
sega, mis tagab vanema kaotanud lastele 
igakuise toetuse, sõltumata surnud vane-
ma pensionistaažist või laste arvust. Ees-
märk on kompenseerida lapse kasvatami-
se kulud osaliselt ühe vanema või täielikult 
mõlema vanema kaotuse korral.

Toitjakaotustoetuse suurus on lastele ühetaoline, võtab ar-
vesse lapse ülalpidamiskulu ja selle reaalväärtus säilib ajas in-
dekseerimise kaudu. Uus toetuse alussumma on 272 eurot ning 
prognooside järgi ulatub väljamakstav toetus 2026. aastal ligi-
kaudu 345 euroni. Lähtutakse põhimõttest, et kui kuni 30. ok-
toobrini 2026 määratud toitjakaotuspension on suurem toitja-
kaotushüvitisest, makstakse hüvitist edasi samas suuruses.

Toetust makstakse lapse 19-aastaseks saamiseni või õpin-
gute jätkumisel kuni 21-aastaseks saamiseni. Toetuse saamist 
võimaldavate õppeasutuste ring laieneb, samuti saab toitja-
kaotustoetust samal ajal töövõimetoetusega.

Täpsustatakse ka ohvriabi seaduse alusel hüvitist saavate 
isikute ringi. Samuti täiendatakse politsei ja piirivalve seadust 
sättega, mille kohaselt on võimalik lõpetada politseiametniku 
töövõimetuspensioni maksmine olukorras, kus isik on süüdi 
mõistetud riigivastases või ametialases süüteos.

Tsiviilkohtumenetluse seadustiku muutmisega parandas 
parlament õiguskantsleri ettepanekul menetlusabi kättesaa-
davust, et kohtusse pöörduja õigused ei jääks tema majandus-
liku seisundi tõttu kaitseta. Muudatuse järgi saab kohus me-
netlusabi andmisel edaspidi lisaks eluaseme- ja transpordi-
kuludele arvesse võtta vältimatuid kulutusi toidule, ravimite-
le, sidele ja hügieenitarvetele. Hindamisel tuleb taotleja sisse-
tulekust maha arvestada eluliselt vältimatud kulutused kuni 
75 protsendi ulatuses kuupalga alammäärast.

Menetlusabi on riigi abi menetluskulude kandmiseks tsi-
viil- ja halduskohtumenetluses. Näiteks saab kohus menetlus-
abina otsustada isiku riigilõivust, kautsjonist või muude kulu-
de kandmisest osaliselt või täielikult vabastada või võimalda-
da neid tasuda osamaksetena. (LEPM)

Põlva kogudus ulatab 
kristlikule koolile abikäe

Koguduse nõukogu ja juhatuse liikmed pärast pühitsust.
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MATI MÄÄRITS
mati.maarits 
@lounapostimees.ee

PÕLVA 
KOGUDUSE 
NÕUKOGU JA 
JUHATUSE 
VALITAVAD 
LIIKMED
 • EELK Põlva Püha Neitsi 

Maarja koguduse nõukogu 
liikmeteks valiti ning õnnis-
tati uueks tööperioodiks sis-
se Aare Lepaste, Andres  
Lehestik, Anne Ojaste, Ave 
Mustimets, Janno Rüütle, 
Kairit Värton, Liisi Plakso, 
Liivi Maran, Maido Musti-
mets, Mait Kuusik ja Tuuli 
Võsa. Nõukogu asendusliik-
meteks valiti Lasse Virolai-
nen ja Rein Randam.

 • Koguduse juhatuse valitavate 
liikmetena jätkavad Aare  
Lepaste (juhatuse esimees) ja 
Andres Lehestik.

Allikas: EELK Põlva Püha Neitsi 
Maarja kogudus


